

vétessenek.

féle

edrőnek

hogya a bajszot nem tépi, sőt k fejlődését elő-

lonságainál fogva lveltebb és leg-

pható a legtöbb sben. nekben.

Gyula

ován.

vétessenek.

ny.

ak tagosításá-

álatok

ának d. e. 9 órája

gbiró házához neretlen tartóz- éztetnek meg, ról gondoskod- ésük az eljárást ben érdekeiket gi ügyvéd ügy-

október 9.

József, törvényszéki bíró.

erek

nom az általam készí- radalmakban, nagyobb ségekben a legjobb

get ok szerint 1 holdra 100 kiló ára 45 frt.

szolgálok. gyógyszerész eitt (Baranyamegye)

mi iskoláihoz:

óték és lakás községi elemi tói teendőket nes; véglege-

ek hiányában Rendes tanító-

igazoló okmá- ember anul elfoglalni

szék.

A Zalai bajszpedró gummit nem tartalmaz.

Előfizetési díj:
Égész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt. Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:
3 hasábos petsor egyszer 9 kr. többszöri hirdetésnél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilt-tér petit sora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap
szellemi és anyagi részét illető közlemények a szerkesztőséghez küldendők.

Bérmendetlen leveleket csak ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „kanizsai és novai járási községi és körjegyzők egylet“-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Halottak napján.

A dérepte, fonyadt virágok a zord, éjszaki szél jeges fuvalmára szomorúan hajtják le fejüket a letarlott avarra.

A lombos fák nem csalogathatják már a fáradt utast pihenőre, mert lehullatták megsárgult leveleiket, s a nyargaló szél messze repül velük . . .

Itt hagytak bennünket az erdők és ligetek zenései! Félve-féltett fészkeik pusztán, kuszáltan állanak a csupasziget között . . .

Nincs, mi köszöntse a fölkelő napot aranyos sugaraiban a mezők felett!

Nincs, mi ábrándozásba, andalgásba ringasson, ha estéknél leáldozik!

Kihalt, pusztá minden . . . A nagy természet nyugodóra tért. S mégis . . . mért oly diszes úgy a nagy városok kolosszális épületei, valamint a pár gunyhóból álló pusztán kívül a mai napon egy kis földdarab? — És hol máskor — sajnos — csak a dudva veri fel átkos fejét az áldott göröngyökből, ma a disznél, virágoknál és pompánál egyebet miért nem lát a szem? . . .

Miért e dissonantia a nagy természet pusztasága, s a csendes temető beszélő panorámája között? Miért? . . . Hogy megemlékezzünk az élet ezer és ezer örömei között arról, hogy nemcsak a virág fonyad el; nemcsak a levél válik meg kedvesétől: hanem hogy egykor — későbbben avagy korábban — mi is elfonyadunk; minket is leszakít a halál zord keze szeretteink kebeléről, hogy kivigyenek oda, hol ma nagy ünnepet ülünk, a halottak napját, a kereszténység egyik legmagasztosabb, legsimbolikussabb ünnepét! . . .

Mert ugyan tehet-e a gyarló ember nemesebbet, mintha feldiszíti azt a sirt, mely egyet rejt magában övéi közül! Remegő térdei megtörnek a kis halomnál, s míg kezei imára kulcsolódnak, ajka az elhunyt lelkiüdvösségeért, túlvilági bűnhődésének elengedéseért küld buzgó könyörgést oda, hová az a sok ezer meg

A „Zalamegye“ tárcája.

A Nagy Lexikon XV. kötete.

(Simor-kódex — Tearózsza.)

Kapuzárás előtt áll a nagy mű, a legnagyobb magyar irodalmi vállalkozás: a Palas Nagy Lexikonának utolsó kötetének megjelenése.

Mikor körülbelül öt esztendővel ezelőtt, 1892. november 18-án, napvilágot látott e nagyszabású munka első kötetét, körülállták az újszülött csecsemőt az irodalom- és tudománykedvelők, és kezdték az ő jövőndő sorsát találgatni. Mert bár örömmel látta a magyar kultúra minden igaz barátja ez alapvető munka megindulását, amelynek szükségét már évtizedek óta érezte a magyar tudományosság, mégis sokan valának a Tamások és kételkedők, akik — az addigi kísérletek nem épén biztató, sőt sok tekintetben elszomorító eredménye alapján — aggódva néztek az érdekes, de merésznek tetsző vállalkozás jövőndője elé. Voltak, akik nem bíztak a nagy közönség pártfogásában, voltak, akik kéteikédtek a dolgozótársak kitartásában, és voltak, akik egyáltalában, a mi viszonyainkhoz képest; anyagi tekintetben tartották túlságosan merésznek e vállalkozást.

Nos, ez aggodalom egyike sem teljesült! A nagy-közönség mindjárt a munka megindulásakor szeretettel és lelkesedéssel karolta föl annak ügyét; a tudomány és irodalom munkásai megmutatták, hogy tubnak éveken át fáradozó munkájukkal és kitartással dolgozni, ha igazán érdemes és nagy cél eléréséről van szó; az a körülmény pedig, hogy a Pallas Nagy Lexikona ma már sok ezer példányban forog közkezen, fényesen bizonyítja, hogy immár a mi viszonyaink is megérették bármily nagyszabású irodalmi vállalkozás megindulására, csak szolgálja az igazán a nemzet érdekeit.

Valahányszor ennek a nagy munkának egy-egy kötetete megjelent, az egész magyar sajtó osztatlan örömmel és elismeréssel fogadta azt, mint egy-egy erősségét a ma-

ezzer kis mécs lángja törtet az esti homályban! Soha! . . .

Mert hogy itt, a nagy emberi társadalomban ragaszkodunk azokhoz, kiknek életünket köszönhetjük, kik testvéreink, rokonaink, jóbarátaink és jótévőink: erre száz meg száz ok kényszerít, s ez sohasem hagy maga után oly fényes nyomot, mint az, ha halánkat és szeretetünket akkor is kifejezésre juttatjuk, mikor már nincsen mellettünk . . .

Hisz a pogány hellének, ha a polgárok közül nem diszította fel elhunytjai sírját, azt kizárták társaságukból, hivatalnoknak meg nem választották, s ha az volt, méltóságától is megfosztották.

Ha ez így van: mennyivel inkább kell nekünk halottainkat megbecsülnünk! Mert hiszen nem az arany kalászos róna, nem a mézédés bortermő hegyek, sem semmifele földi kincs az az elszakíthatatlan kötelék, mely minket a szülőföldhöz láncol: hanem az ősök csontjai, hanem az a sírhalom, hová szívünk egy jó részét eltemettük! . . . S majd ha földszítetjük szeretteink sírját; mikor elrebegette remegő ajkunk halálaját: a kigyúlt gyertyák csillogó fényénél erősödjen meg szívünkben, hogy feltamadunk!

Óh! mert ki nyugodnék bele abba, hogy kit egykor eltemett, többé soha viszont ne láthasson? . . . A kihez lelünk lángoló hevével, szívünk minden dobbanásával ragaszkodtunk; kibent élünk, s benne elvesztettük a földi élet rövid örömeit, boldogságát, hogy azt többi soha viszont ne láthassuk!

Ha mindig fájdalmas sebet üt egy tátonzó sír; úgy ezerszer sajtóbb és gyógyíthatatlanabb lenne; mert a vérző szívre nem nyújt gyógyító irt a viszontlátás isteni nyugalma, a föltámadás üdvözítő reménye! S mikor feldiszítetjük sírjainkat, s ajkainkról elrepült szeretteinkért könyörgésünk, engedjünk egy kis helyet, hogy sírjaink fényárjából hadd jusson oda is, hol a behorpadt sírok felett a sötétség uralg és forduljunk arra felé! Felebaráti szíveinkből pedig szálljon imánk közös Atyánk zsámolyához az ő lelkiüdvösségükért is! Majd meghaláljuk, vissza fizetik nek, mert hisz egykor mindnyájan föltamadunk! . . .

Siposs Géza.

gyar közművelődésnek, mint egy-egy védőpajzsot az idegen kultúra káros és elnemzetietlenítő befolyása ellen.

Igy fogta fel a sajtó a Nagy Lexikon hatását és hivatását és ebben a felfogásban osztozott a közönség is. Ez talte lehetővé, hogy az óriás munka — aranylag rövid idő alatt — immár befejezése előtt áll és hogy tizenöt hatalmas kötet sorakozik immár — igaz öröme és gyönyörűségére minden magyar szívnek és magyar elmének — könyvtárainkban egymás mellé.

A most megjelent XV. kötet méltó társa idősebb testvéreinek. Hatvanegy és fél éven, 975 sűrűn nyomtatott, kéthasábos oldalon, a Simor-kódex — Tearózsza címszók közé eső anyagot (hat-hétezer címszót) öleli föl. A szöveget 165 ábra díszíti és magyarázza; a remek kivitelű képmellékletek száma pedig 47, ezek közt 4 színyomat, 15 térkép és 4 városi tervrajz. Különösen kiemelendők a Spektrálanalízis, Szarvasmarhák, Szembajok és Szobanadarak címszók gyönyörű színes képmellékletei. Igen érdekes és szép a Tatra címszónál a Magas-Tatra látóképe a Tengerszem-csúcsról, amely Petrik Lajos tanár fényképe után készült és 67 hegyesuc képet mutatja be, magasságuk megjelölésével. Csatolva van a cikkhez a Tatra térképe is.

Mint az egész munkán végig, úgy természetesen ebben a kötetben is a magyar dolgokra van a főszűl fektetve, első köteletségünk és haladásunk első feltétele lévén saját hazánk és állapotaink igaz képét ismerni. Kiváló helyet foglalnak el ennél fogva ebben a kötetben is a Magyarország földrajzi és történetét tárgyaló cikkek. Kilenc vármegye: Somogy, Sopron, Szabolcs, Szatmár, Szeben, Szepes, Szerém, Szilágy és Szolnok-Doboka vármegyék rövid, de kimerítő földrajzi és történeti monográfiája van meg ebben a kötetben, a legkiválóbb szakírók tollából. Mellekelve van minden egyes vármegye leírásához a megyének gyönyörű kiviteli, pontos térképe.

Nagy gondot fordít a Lexikon Magyarország városainak földrajzi és történeti ismertetésére is; így ebben a kötetben is a legterjedelmesebb és legérdekesebb cikkek egyike Szeged város ismertetése, Reizner János szegedi

Jegyzőkönyv.

felvéve a „Zalamegyei Gazdasági Egyesület“ 1897. évi október hó 3-án Zala-Eggerszegben tartott rendes közgyűlésében.

(Folyt. és vége).

9/70 és 75.

Földmívelésügyi m. kir. miniszter ur megküldi a „Bulgária és Olaszország“, valamint „Bulgária és Franciaország“ között kötött azon vám és fogyasztási adó mérsékléseket, a melyek reánk nézve is érdekel bálnak. „Értesítő“-ben közzéteendő.

Valamennyi gazdasági egyesületnek.

A Bulgária és Franciaország között kötött és folyó évi július hó 21-én életbe lépett kereskedelmi egyezményben Bulgária által a francia áruk részére nyújtott vám- és fogyasztási adó kedvezmények a közöttünk és Bulgária között kötött és az 1897. évi XII. t.-cikkbe iktatott kereskedelmi egyezmény által számunkra biztosított legnagyobb kedvezmény alapján a Bulgáriába való bevitelnél a mi áruinkra is kiterjed.

Minthogy az említett kereskedelmi egyezményben a szerződő felek kölcsönösen több olyan vámkedvezményt állapítottak meg, amelynek igénybevétele a mi kivitelünkre nézve is előnyvel jár, az érdekeltségi körökkel való közlés végett tudatom az egyesülettel a Bulgária által a francia származású árukra nézve engedélyezett áruvám és fogyasztási adó mérsékléseket, amelyek ránk nézve is érdekel bálnak.

A) Vámok.

Vízhatlan mész és cement 10% érték vám. Tégla, fedélszerép, négyszögű lapok és csövek agyagból 18% érték vám. Pipere szappan 12% érték vám. Felső bőröknek való fénymázott bőr és gödölyebőr 12% érték vám. Illatszerek 12% érték vám. Pezsgő és nem pezsgő borok palackokban 12% érték vám. Merinó és cachemir szövetek egy színűek tiszta gyapjuból négyszögmetereknél 400 grammal kisebb súlyuk 12% érték vám. Juta szövetek 12% érték vám. Juta zsákok 10% érték vám. Szesz 12 frank 60 hektoliterenként. Szőlő és szilva, pálinka, arak, rum, cecnak és más szeszfelek hordókban 18% érték vám. — A vámdíj azonban hektoliterenként 36 franknál kevesebb nem lehet. Cognac, likörök és mindennemű szesz italok palackokban 18% érték vám. — A vámdíj azonban hektoliterenként 45 franknál kevesebb nem lehet. 1) Kőso 3 frank 08 cent. 100 kgm. tiszta súly után. 2) Tengeri só

1), 2). Ezen vámvétel azonban csak az egyezmény jóváhagyási okmányainak kiadásától számított 1 éven át marad érvényben.

muzetumi és könyvtár-igazgató dolgozata. Mellekelve van a cikkhez Szeged város tervrajza s a szöveget a szegedi vár XVI. századbeli képe, a Dugonics-szobor s a város nevezetesebb középületeinek képei díszesítik. Szeged tervrajzán kívül közli ez a kötet Sopron és Szabadka városok tervrajzait, valamint a megyék és nevezetesebb városok ismertetésénél azok címerét is.

A Magyarország történetét tárgyaló számos cikk közül különösen kiemelendő az 1848/49-iki Szabadságharcnak nagy alapossgal és hazafias hévvel megírt története, Marczali Henrikől Ide vágnak historiai nevezetességű nagyjaink és jeleink kimerítő életrajzai is, így a Széchenyi Istváné (Décsi Lajostól), Szemere Bertalané és Miklóse (Tóth Lőrincztől), Szapolyai János királyé (Sádeczky Lajostól) stb. A jelenkor történetére vetnek világot ma élő kitünőségeink életrajzai: Széll Kálmáné, Szilágyi Dezsőé stb. stb. Végül ide tartoznak Magyarország nevezetesebb családjainak ismertetései is.

De szeretettel és gondosan ismerteti a Lexikon Magyarország nemcsak történetét és földrajzi viszonyait hanem a tudományok, az irodalomnak, a művészeteknek, a közgazdaságnak, a kereskedelemnek és iparnak, szóval a nemzeti munkásságnak minden mezéjét és mindazokat, akik e mezők egyikén vagy másikon kimagasodtak. Minden egyes cikke nemcsak tanulságos, hanem élvezetes olvasmány is és laikusnak is könnyen érthető. Nem utolsó érdeme, hogy pazaral ellátja, különösen a fontosabb és terjedelmesebb cikkeket magyarázó ábrákkal és képmellékletekkel. Igen szépek pl. a Sirályok, Strucmadarak, Szarvasmarhák, Szarvasok, Szarvorrúak, Szilva, Szitakötők stb. cikkek képmellékletei. A Színház cikknek két képmelléklete van, az egyik a budapesti operaházat, a másik a Vipszínházat és a külföld több színházat mutatja be. Érdekesek és tanulságosak azok a képmellékletek is, amelyek a Sisak, Sörgyártás, Szerszámok, Szerszámgépek, Szilur sziszéma, Szivargyártás, Szivattyúk, Szőlőművelés és Szőlőművelés című, terjedelmes és alapos tudással megírt cikkekhez vannak csatolva.

Hogy mily gondot fordít a Lexikon a hazai viszonyok

3 frank 04 cent. 100 kgm. tiszta súly után. Dohány levelekben 258 frank tiszta súly után. Dohány feldolgozott állapotban 29 fr. 80 cent. 1 kgm. tiszta súly után. Szivarok 5 fr. 80 cent. 1 kgm. tiszta súly után. Szivarkák 29 fr. 80 cent. 1 kgr. tiszta súly után. Mindennemű lópor 112 fr. — cent. 100 kgm. tiszta súly után. Töltények, tűzijáték szerek és egyéb robbantó anyagok 140 fr. — cent. 100 kgm. tiszta súly után. Selyembogar, tojás, a selyemtenyésztésre szolgáló gépek és ahhoz szükséges mindennemű eszközök vámentes.

B) *Fogyasztási adók.* Eledel, konzervek: 50 frank, 100 kgr. tiszta súly után. Ezen kívül megállapított, hogy a selyem bogár tenyésztést a francia alattvalók Bulgáriában ugyanazon feltételek mellett eszközölhetik, mint a belföldiek vagy a legnagyobb kedvezményben részesülő nemzet alattvalói és hogy a selyem bogaraknak Franciaországból Bulgáriába való behozatala a bulgár és francia kormány között 1896 évi február hóban létrejött megállapodásnak megfelelően fog történni.

Kelt Budapesten, 1897 évi augusztus hó 23-án.

A miniszter megbízásából: **Krisztinkovich Ede**
miniszteri osztálytanácsos.

Valamennyi gazdasági egyesületnek.

A Bulgária és Olaszország között kötött és folyó évi április hó 13-án életbe lépett kereskedelmi egyezményben Bulgária által az olasz származású árúk részére nyújtott vám és fogyasztási adókedvezmények az 1897 évi XIX. t. cikkbe iktatott kereskedelmi egyezmény által számunkra biztosított legnagyobb kedvezmény alapján Bulgáriában való bevételre is kiterjed.

Mint hogy az említett kereskedelmi egyezményben a szerződő felek kölcsönösen több olyan vámkedvezményt állapítottak meg, amelyek az igénybevétele a mi kivitelünkre nézve is előnyvel jár, az érdekeltségi körökkel való közlés végett tudatom az egyesülettel, a Bulgária által az olasz származású árúkra nézve engedélyezett azon vám és fogyasztási adó mérsékléseket, amelyek reánk nézve is érdekeltséget bírnak.

A) *Vámok:* 1. Nemezkalapok, 2. Szalmakalapok, 3. Sajt, parmezán, gorgonzola, strachinó stb. 12% értékű. 4. Friss gyümölcs, 5. Tészta neműek, 6. Piszta, földi dió, dió, mogyoró és mindennemű mandola, 10 1/2 % értékű.

B) *Fogyasztási adók:* Viaszk-gyufák: 50 frank, 100 kgr-ként.

Ezenkívül az említett bulgár-olasz kereskedelmi egyezményben megállapított, hogy a rizs, tészta, friss és szárított gyümölcs, sajt és talpbőr a fogyasztási adók alól mentesek maradnak, az ürmös pedig a vám, az állami és községi fogyasztási illeték leróvása tekintetében nem mint likőr, hanem mint bor jön figyelembe.

Kelt Budapesten 1897 évi augusztus hó 11-én.

A miniszter megbízásából: **Ottlik Iván.**

10/71.

A „gazdasági egyesületek országos szövetségének” végrehajtó bizottsága felszólítja az egyesületet, hogy a szövetségbe lépjen be.

Az egyesület felterjesztésében foglalt és kifejtett indokait ma is fenn tartja, így nem is lép a szövetségbe.

11/73.

A magyar kir. államvasutak igazgatósága értesíti az egyesületet, hogy a „peronospora” elleni védekezéshez szükséges „rézgálic” és „azurin”, valamint a vasgálic az állam vasutak összes vonalain kedvezményes szállásban fognak részesülni, erre vonatkozólag a következő leiratot intézi az egyesülethez:

Van szerencsénk értesíteni, hogy kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur f. évi július 15-én kelt 42643/IV.

ismertetése mellett a *külföldre* is, azt eléggé bizonyítja, ha felsoroljuk itt a kötetnek külföldi vonatkozású mellékleteit; ezek: *Spanyolország és Portugália, Svájc, Svéd-Norvégország, Szerbia és Montenegro, Szibéria* térképei és *Szent-Pétervár* tervrajza. Tízetesen és kimerítően tárgyalja a Lexikon mindezen országok és minden nagyobb külföldi város viszonyait és történetét, egész a legújabb eseményekig.

A XV. kötetben feldolgozott rengeteg anyag e rövid és futólagos ismertetése is igaz és örvendetes tanúságot tesz arról, hogy a Nagy Lexikon egyre izmosodó erővel halad befejezése felé és immár elmondhatjuk róla, hogy busáson beváltotta azokat a reményeket, amelyeket, megindulásakor fűztek hozzá.

1848.

Már ötven éve, hogy elmúlt. — Még csak ötven éve, és már alig emlékszik rá valaki. Az ereklyék fogynak, a holtak porladnak, a sírköveket ellepí a moh, az emlékeket elhalványítja az idő. Ekkor meglevenítésre, szellemei felidézésre várnak.

Itt az ideje. Egy félszázad elmossa a történet tényeiről a vérszagot, a lázító bosszúvágyat, a szinpadit festéket s csak a nagy arányokat, a nagy események nagy lelkű hőseinek emlékeit őrzi meg. Ezekből aztán össze lehet rakni egy nagy korszak mozaik képét. Mig az emlékek nagyon is eleven, mig az egyéni fájdalom nagyon is sajgó: addig mindenki más szempontokból nézi a dolgokat; addig nem szólhat a história. Most biztosan lát. Elő alig maradt abból a korból, ezek felől ítélni. Ha tovább halasztja beszédét, ha még most is félne föllebbenteni a fátyolt, hibáznék. Egyre fogynak alatta az emlékek, egyre gyengül a szem, mely alátékint.

Soha szebben meg nem mutathatta volna Klio a félszázad előtti nagy idők és nagy emberek történetét, mint most tette. Tollát nem kisebb művészekre bízta, mint Jókai Mór, Bródy Sándor és Rákosi Viktor, a kiknek szerkesztésében jelenik meg az a hatalmas diszmu,

sz. magas rendeletével megengedte, hogy oly rézgálic- és jegeces azurin küldemények után, melyeknél a szállítmányok feladása alkalmával az országos magyar gazdasági egyesület, a magyar mezőgazdák szövetsége, vagy valamely, a rendelkezési hely szerint illetékes és erre feljogosított vármegyei, illetve vidéki gazdasági egyesület vagy a törvényhatósági közgazdasági bizottságok útján a vármegyei alispánok által kiállított igazolványok útján tanúsítatik, hogy azok a peronospora viticola (penészgomba) pusztítására fognak felhasználni, a magy. kir. államvasutak összes vonalain és a pécs-barcsi vasúton tetszés szerinti mennyiség feladásánál a vonalaink érvényes helyi áruudiszabás szerinti XIX. kivételes díjszabásnak megfelelőleg az „A” osztály díjtételei alkalmaztassanak.

Ezen díjkezelvényt tehát csak oly küldeményekre fog alkalmaztatni, melyeknek említett rendelkezése, illetve azon körülmény, hogy a küldemény a kedvezményre igényt tarthat, t. cím által kiállított, pecséttel és elnöki aláírással ellátott s az illető küldeményekről szóló fuvarlevelekhez a feladók részéről csatolandó „igazolvány” által tanúsítatik.

Ezen igazolványon a feladó és címzett neve és lakhelye, a fel- és leadási állomás, a küldemény neme és súlya megjelölendő, továbbá a címzettnek a kedvezményre való igény jogosultsága igazolandó.

Ezen igazolvány-ürlapokból 50 példányt küldünk; esetleges további szükségletét kívánságára azonnal fedezzük. Az igazolványok kezelésére nézve megjegyezzük, hogy azok kiszolgáltatásuk előtt folyószámmal látandók el és azokon jelen iratunk száma is idézendő, és a fel nem használtak vagy tévesen kiállítottak a kedvezmény megszünte után hozzánk ismét visszaküldendők.

Felkérjük t. címet, hogy az érdekelteket jelen kedvezményről értesíteni, az igazolványt adott esetekben a kedvezményre való jogosultság megállapítása után kizárólag az általunk küldött nyomtatványon kiállítani s az igénybe vevőket annak használatára iránt utbaigazítani sziveskedjék.

Végül tisztelettel felkérjük, hogy az igazolványok lelkiismeretes kezelését és kiosztását szigorúan ellenőrizni sziveskedjék, nehogy a kedvezmény célzata meghiusítások, vagy az igazolványok illetéktelen egyének által használtassanak fel.

Budapest, 1897. augusztus 13-án.

Bukovinszky, főfelügyelő.

Kapcsolatban f. évi augusztus hó 13-án 110036. sz. a. kelt iratunkkal, van szerencsénk értesíteni, hogy az abban rézgálic és jegeces azurin küldeményekre nézve foglalt díjmérséklés a közölt feltételek és módozatok mellett a „Vasuti és közlekedési közlöny”-ben egyidejűleg közzétett hirdetmény megjelenésétől számított harmadik naptól kezdve visszavonásig, de legkésőbb a f. év végéig, rovatolás útján a peronospora-viticola elleni védekezés céljaira vonalaink és a pécs-barcsi vasúton szállítandó *vasgálic* küldemények után is fog alkalmaztatni.

Ezen cikk a megküldött igazolvány mintán — esetleges szállítások esetén — kéziratilag beirandó.

Budapest, 1897. október hó 2-án.

A kereskedelmi főosztály: az igazgató helyett **Szajbély**
kir. tanácsos, főfelügyelő.

12/85.

Zalavármegye t. alispáni hivatala felkéri az egyesületet, hogy a lemondás folytán megüresedett lótenyésztési elnöki állást választás útján betölteni sziveskedjék és esetleg alelnököt is válasszon, az eredményről pedig a törvényhatóságot értesítse.

Az egyesületi közgyűlés a megyei lótenyésztési bizottság elnökét megválasztja Koller István alsó-rajki lakóst

mely ezernél több egykorú képben, nyomtatvány-, kézirati- és ereklyeművelésben mutatja be a szabadságharc történetét. A pozsonyi országgyűléstől kezdve a bujdosás éviéig, kiterve a kor nagyjainak életére egész Kossuth haláláig. Megtépített lófogók, kicsorbult kardok, kovás puskák, golyójárta attilák őrzik itt a dicsőséges kor emlékeit. A hősök arcképei, fényes csataképek, azok magyarázó térképével változtatják egymást. Az ereklyék, Batthyány-, Kossuth-, Petőfi-, Damjanich- stb. reliquiák oly pompás képekben tekintenek az olvasóra, minőkkel még nem jelent meg magyar könyv. És egy kép sincs szöveg nélkül. A szerkesztőkön kívül ir e könyvbe Magyarország valamennyi jobb írója. Eötvös Károly, Mikszáth Kálmán, Beöthy Zolt, Hentaller Lajos, Szilágyi Sándor, Marczali Henrik, Hampelne Pulszky Polyxéna, Kiss József, Varga Ottó, Pósa Lajos, Mezei Ernő, Tóth Béla, Inczedy László, Szederkényi Nándor, Ignótus, Lukács Gyula, Feszty Árpád, Réthy László, Bárony István, Kálnoky Izidor, Beöthy László, Timár Szaniszló, Voinovich Géza stb.

E korra vonatkozó későbbi rajzok alatt Munkácsy, Zichy Mihály, Benczur, Feszty, Torma, Vágó Pál, Popp Henrik, Roskovics stb. nevei állanak. A legelső füzetek egyikében fogja találni az olvasó Andrássy Manó gróf torzképeit. Ezek közül eddig csak egy pár jelent meg s a magyar művészet most egyszerre gazdagodik elsőrangú caricatúra rajzolóval, mikor már a főúri művész keze örökre megdermedett.

Nincs Magyarországon nyilvános intézet, melynek birtokában valami értékes, a kortól elvárt anyag volna, mit a szerkesztők meg nem szereztek. Bécs, Kassa, Záh-ráb, Kolozsvár, Belgrád, Moszkva, Szent-Pétervár vet hátart gyűjtésüknek. Nagy összeköttetések révén történet, hogy főúri családjaik magángyűjteményei megnyitak előttük, s gondosságuknak köszönhető, hogy minden egyes kép alatt megtaláljuk a kép eredetét, a honnan vétetett. A képek és szöveg egyaránt hivatva van a rokon tárgyú művek fogatkozásait pótolni, hiányait megjavítani.

A kiadók nem hasznót keresnek e művel, hanem áldozatot hoznak, s hazafias kötelességet teljesítenek. Az utóbbi évtized legdiszesebb és legnagyobb szabású művei

és birtokost, alelnökül: Farkas József felső-bagodi lakóst és birtokost, a választás eredményét pedig a törvényhatóságokhoz beteterjeszti.

13/76.

Szalay János szombathelyi kerületi állat-tenyésztési felügyelő értesíti az egyesületet, hogy állását Szombathely székhellyel f. évi augusztus 1-én elfoglalta.

Tudomásul szolgál.

14/77.

A zala-egerszegi m. kir. állami állatorvos jelenti, hogy kiutazásai alkalmával az egyesülettől vásárolt községi tenyész bikákat megvizsgálja, addig a zokat kellően gondozva és táplálva, kifogástalan állapotban találta.

Tudomásul szolgál.

15/78.

A nmtsgu kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur értesíti az egyesületet, hogy a m. kir. központi statisztikai hivatalról szóló szentesített törvény életbe lépett, ezen intézmény támogatására hívja fel az egyesületet; viszont az szívesen nyújt felvilágosításokat a hozzá intézett kérdésekre.

Tudomásul szolgál.

16/79.

Dr. Jámor Márton ügyvéd Zala-Egerszegen, értesíti az egyesületet, hogy elhalálozott Horváth József ügyvéd irodája részére gondnokul rendeltetvén ki, ott az egyesülettel irományokat talált, melyek még azon időbeliek, mikor nevezett elhunyt ügyvéd az egyesület ügyésze is volt; ezek megőrzési díja fejében 2 frt 50 kr. lefizetést kéri, minek ellenében az iratokat az egyesületnek vissza adja.

A 2 frt 50 kr. kiutaltatik, az irományok átvételével az egyesületi titkár és pénztárnok megbízatnak.

17/80.

A földmívelésügyi m. kir. miniszterium értesíti az egyesületet, hogy Légrad, Szeptenek, Obornok, Zala-Szt.-Balázs, Boeska, Dráva-Szent-Iván és Zala-Ujvár községek részére kérelmezett sertés kanok kiosztása iránt 36.333. sz. a. rendeletével intézkedett.

Köszönettel tudomásul vétetik.

18/81.

Heigli Ignác vincellér kávési lakos, az iránt folyamodik az egyesülethez, hogy fiát, Jánost, a tapolcai m. kir. vincellér-iskolába alapítványi ingyen helyre felvegye az 1898-ik évi január 1-től számított egy évi tanfolyamra. A folyamodó kérelmének hely adatván, Heigli János az alapítványi helyre felvétetik, erről az érdekeltek értesítendők lesznek.

19/83.

A „delvidéki földmívelők gazdasági egyesülete” pártolás végett megküldi a „Gözeke készletek” hazai gyártása iránt a nagymts. földmívelésügyi m. kir. miniszter urhoz intézett feliratát.

Az egyesület készségesen támogatja a társ egyesület kérelmét és ez iránt felterjesztést intéz a magas miniszteriumhoz.

20/86.

Békely Elek zala-koppányi tanító, a nmtsgu vallás-és közoktatásügyi m. kir. miniszterium által néptanítók számára rendezett gazdasági szaktanfolyamot Kecskeméten, — a f. évi szünidők alatt „jeles” eredménnyel végezte; az iránt folyamodik az egyesülethez, hogy nagyrészen saját szerény jövedelméből eszközölt kiadásait az egyesület némi segélyvel pótolja vissza.

Az egyesület a kérelmet nem teljesítheti; mert az által praecedens alkotni nem akar, a megszerzett képesség pedig az életbe lépő népies oktatások, illetve vándor-előadások alkalmával ugyis megfelelő díjazásban fog részesíttetni. Miről folyamodó értesíttetni határoztatik.

21/84.

A „magyar gazdák szövetsége” felhívja az egyesületet, hogy lépjen be a szövetség tagjai sorába.

Tudomásul szolgál.

Révai Testvérek Irod. Int. Részvénytársaságnál jelentek meg. E vállalatot is pazar fényvel, nagy gonddal, ritka jó ízléssel állították ki s figyeltek arra is, hogy a könyvet mindenki megszerezhesse. Azért 30 füzetben bocsátják közre 30 krajcárjával. A kötetekhez díszes bekötési tábláról is gondoskodnak. Még csak az első füzet jelent meg, mely a dolog természeténél fogva gyönyörű, hiszen csak a bevezetéssel foglalkozik, az olvasó már is láthatja, hogy monumentális művel lesz dolga, melyben tudás, szorgalom és művészi becsvágy gyümölcsait élvezheti.

Könyv a magyar népről.

(„A magyar nép multja és jelene”. 2 kötetben. I. kötet: A bölcsőtől a sirig I. Irta Benedek Elek. Kiadja az Athenaeum irodalmi és nyomdai részvénytársaság.)

Alig mult el a magyar nemzet ezredéves ünnepe, újabb ünnepre készülünk: a jövő 1898-ik esztendőben lesz *ötven esztendeje*, hogy a magyar *földnépe*, a *jobbágy* felszabadult, ura lett a földnek, melyre ezer esztendőn át hullatta vérért s verejtékét, a nélkül, hogy magának mondhatta volna. 1848-ban lett igazán nemzet a magyar, midőn a kiváltságos nemesség önként mondott le kiváltságairól s önként osztozott meg a föld népével jogokban és közterhekben egyaránt.

Azóta nincs osztálykülönbség ez ország polgárai közt; szabadon fejlődhetik a föld népe is, gyarapodhatik vagyonban, műveltségben s ma már bátran mondhatjuk, hogy Magyarország *intelligenciájának jelentékeny* része az egykor elnyomott *föld népének fiából telik ki*. A 48-iki törvények áldásos következménye ma már szemmel látható s rút hálátlan-ság volna tőlünk, most élő nemzedéktől, ha közönyösen engednők elszuhanni a közeledő évfordulót: a *népszabadság ötven éves fordulóját*.

Ünnepe lesz ez az esztendő az egész nemzetnek: az egykori nemességnek és jobbágyának egyaránt. Csoda-e, ha ebből az alkalomból számszoros erővel ébred fel szívünkben a vágy, megismerkedni annak a népnek a történetével, mely csaknem ezer évig sanyalódott szolgaságban, vagy

volt, addig lebirta győzni szenvedélyeit is; de a mint a vallást megvetette, az erénytelenség minden mérge testébe szívódott: a honszeretetet kincsszomj, az egyszerűséget fényezés, az önmegtagadást önzés, az egyetértést pártdüh váltotta föl.

És mi lett sorsuk e népeknek? Saját vérok ellen lázadtak föl, melyet előbb cseppenkint, utóbb patakokonként ontottak ki, míg végre az — mint tengerár — összecsapott fölöttük, és kitorlotta őket a népek sorából.

Véssétek szíveitekbe a honfiai erények legdrágábbikát: a haza szeretetét is. Ha meggondoljátok, hogy mennyi küzdelemmel, véráldozattal szerzetett meg e hon, lehetetlen, hogy szent s mindenek előtt kedves ne legyen az előtetek.

Szeressétek a drága hont, s ha ismét jönnének vészes napok, melyek hazánkat, alkotmányunkat, törvényeinket megsemmisítéssel fenyegetnék, lebegjen szemétek előtt dicső honfiai emléke; drága hazánk megmentésére ne késsetek életeteket fölföldözni; mert nincs dicsőbb, magasabb eszme, mint a hazáért élni és meghalni.

Legyetek — kedves növendékek rendületlen hívei vallástoknak és hazátoknak, s hű alattvalói a királynak! Most pedig kedves növendékek kiáltások velem egy szívet, egy lélekkel: *Éljen a király!*

Lichtenstein Zsigmond, a felső kereskedelmi iskola felső osztályának növendéke, hévvel adta elő Lévyaynak A hazáról című költeményét.

Az ifjúsági ünnepély a Himnusz elénklésével ért véget.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Elöléptetés. Ó felsége a király október hó 25-én kelt legfelsőbb elhatározásával a honvédség tényleges állományában a lovasságnál *Vasary Béla* főhadnagyot II-od osztályú századosná, *Balogh Zoltán* hadnagyot főhadnaggyá, *Antos Géza* hadapród-tiszthelyettes hadnaggyá nevezte ki.

Ünnepély. A sümegi reáliskolában október 26-án ülték meg a tiz szobor ünnepét. A növendékek reggel fél nyolckor a tanári kar vezetése alatt templomba vonultak. Mire után egy terembe gyűlve, *Kellemen Károly* dr. igazgató megnyitotta az ünnepélyt, majd *Wiesinger Károly* tanár szép felolvasásban méltatta királyunk nemes szándékát és ismerte az alakok életét, akiket a szobrok megörökíteni fognak. Végül ismét *Kellemen Károly* dr. intézett lelkes szavakat az ifjúsághoz s szívökre kötötte a haza és a király iránt tartó szeretet.

A nemesi pénztári választmány évnegyedes gyűlését november hó 10-én tartja városunkban, a nagymegyeház kis gyűléstermében.

Adomány. A csáktornyai hadkiegészítő-egyesületnek — mint eddig minden évben, úgy az idén is — folyó hó 25-én *Festetics Jenő* gróf 50 frtot ajándékozott.

A megyei legtöbb adót fizető bizottsági tagok névsorát a vármegyei igazoló választmány f. hó 27-én tartott ülésben egybeállítván a névsor — melyet lapunk jövő számában közlünk — november hó 1-től november hó 15-ig a megyei első aljegyzői irodában közszemlére kitéve lesz, mely idő alatt a névjegyzék ellen a felebbesések a megyei állandó bíráló választmányhoz benyújthatók.

Királyi kitüntetés. Ó felsége a király *Darnay Kálmán* sümegi lakosnak a közművelődés és a közügyek-terén szerzett érdemei elismerésül a koronás aranyérem-keresztet adományozta. A jeles archeologus a dunántúli ós kultúra emlékeinek felderítésével szerzett magának hírnevet. Gyűjteményét különösen kelta- és bronzkori tárgyainak gazdagsága teszi ma már a hazai és külföldi tudományra nézve nélkülözhetlenné. Legközelebb a nemzeti muzeumnak ajándékozta a birtokában volt *Kisfaludy Sándor* könyvtárát és kéziratát.

Közzgyűlés. A sümegi jótékonyegyesület folyó hó 23-án tartotta rendes évi közgyűlést *Székely Gusztáv* elnöke mellett. A számvizsgáló bizottság jelentése szerint kiosztattak a szegények között 137 frtot, a tőkét gyarapították 72 frttal. Majd az elnök jelentette, hogy *Édeskuty Jenő* budapesti lakos nagyatya nevére 100 frtos alapítványt tett, melynek kamatai évenként december 10-én osztandók ki a szegények között. Ez alapítvánnyal az egyesület tőkéje 1022 frt. Miután a bizottságban megüresedett helyeket betöltötték, elhatározták, hogy az egyesület humanus céljaira színielőadást rendeznek.

Kinevezés. A m. kir. pénzügy miniszter *Bartha Endre* pénzügyi segédtitkár a zala-egerszegi pénzügyigazgatóságához m. kir. pénzügyi titkárá nevezte ki.

Köszönetnyilvánítás. A zala-egerszegi népkönyvház javára hatvani *Deutsch Béla* ur (Budapest) 10 frtot, báró *Harkányi Károly* (Szent-Gróth), *Szily Dezső* (Ollár) és *Martonfalvi Armin* urak 5-5 frtot, *Gráner Teréz* urnő 2 frtot s a Chanuka egyletnek szintén 2 frtot voltak szívesek adományozni, amely adományokért hálás köszönetet mond az elnök.

A csáktornyai kisdodó egyesület újabb három cyclusra alakuló gyűlést megtartotta. A gyűlésen tudomásul vették a számvizsgáló bizottság jelentését a számadások megvizsgálásáról, melynek alapján *Polyák Mátys* gondnoknak a felmentvényt megadták, egyúttal neki buzgó működéséért jegyzőkönyvileg köszönetet szavaztak. Az egyesületnek van 82 rendes és 3 alapító tagja, vagyona 3.559 frt. 59 kr., melyből 3.500 frt. alapítványokra esik. A közgyűlés nagy lelkesedéssel újabb *Ziegler Kálmán* választotta meg elnöké, akinek az egyesület körül élévülhetlen érdemei vannak; *Bernyák Károlyné* alelnök, *Zrinyi Károly* titkár, *Dekert Józsefné* jegyző, *Polyák Mátys* gondnok, *dr. Schwarcz Albert* orvos, *Wollák Dezső*; ügyvéd; választmányi tagok: *Hirschmam Leoné*, *Hirschmam Lujza*, *dr. Krasovecz Ignác*, *Pálya Mihályné*, *Rhédey Ferencné*, *Wollák Rezsőné*, *Ziegler Kálmán*, *Alszegey Alajos*, *Gráner Miksa*, *Molnár Elek*, *Margitai József*, *Probst Ferenc*, *Szeiwerth Antal*; számvizsgálók: *Hirschmanu Adolf*, *Thorday János*, *Jeney Gusztáv*, *Polesinszky Emil*.

Kölcsönünk konvertálása. Mint lapunkban annak idején közöltük, a képviselőtestület a pesti magyar kereskedelmi banknál levő 655.000 frt kölcsönünknek konvertálását elhatározta, mely képviselőtestületi határozatot a vármegye törvényhatósági bizottsága október havi közgyűlésén jóváhagyta. A pesti első hazai takarékpénztár választmányára — mint értesülünk — a kölcsönt a város részére már folyóvá tette s így a városi tanács, a képviselőtestület megbízásából a pesti magyar kereskedelmi banknál levő kölcsön felmondása iránt a szükséges intézkedést megtette.

A nagy-kanizsai izr. jótékony nőegylet választmányára f. hó 24-én tartott ülésén árvaalap létesítését határozta el. E célra a múlt évben tartott vasárnapi összenak tiszta jövedelmét (200 frt 50 krt), valamint a folyó évben rendezendő ily összenak tiszta jövedelmét fel fogják használni. E választmányi ülésen vették tudomásul, hogy *Blau Lajosné* és *Fischl Pálné* 50—50 frt tagsági díj lefizetésével az alapító tagok sorába léptek.

Csáktornya előjáróságához e hó 25-én a zágrábi hadtestparancsnokság átirta, hogy a kaszánya földszintjét egy hó leforgása alatt kifogástalanul szárazzá tegye. Ez ügyben *Petrics Ignác* a város bírja s *dr. Schwarz Albert* városi orvos Zágrábba utaztak, hogy a hadtestparancsnokságtól hosszabb határidőt eszközöljenek ki. A hadtestparancsnok a határidőt a közeledő télre való tekintettel, midőn földmunkát végezni nem lehet, a tavaszig hosszabbította meg.

Krajcáregylet Csabrendeken *Dr. Winkler Sándor* rabbi kezdeményezése folytán krajcáregylet létesült, melynek célja a szegénygyermekeket ruhával és könyvvel ellátni. Az alakuló gyűlés e hó 24-én volt, mely alkalommal a tisztikart is megválasztották. Elnök lett *dr. Winkler Sándor* rabbi, alelnök *Böhm Janka*, jegyző *Weisz Riza*, pénztárnok *Weisz Arnold*, ellenőr *Steiner Hermin*, azonkívül van az egyesületnek 24 választmányi tagja is.

Régészeti ásatás. Csák Árpád keszthelyi szolgabíró a néhai *dr. Lipp Vilmos* kiváló régészünk által befejezetlenül hagyott alsó-páhoki népvándorlási sírmező ásatását megkezdte. Eddig 45 sírt bontatott fel, melyeknek mellékletét 21 db. karperec, 21 pár körtésfüggő, 6 db. igen díszes kerék-fibula, 14 db. kés és 1.200 db. gyöngy képezte. Még kiaknázatlan mintegy 30 sr, amelyekből még igen szép eredmény várható. Az ásatás szakszerű leírását a „Balaton-Muzeum-Egyesület” első évkönyvébe fogják közölni.

A zala-egerszegi népkönyha 1896/7-ik évi pénztári kimutatása szerint bevétel volt: pénztármaradvány 16 frt 69 kr., adományokból 660 frt 04 kr., takarékpénztári kamatból 15 frt 44 kr., borzsolgyűjtésből 84 kr., összesen 593 frt 09 kr. Kiadás: decemberben 640, januárban 732, februárban 784, márciusban 772, áprilisban 458 ebédért 609 frt 48 kr., takarékpénztárba elhelyeztetett 10 frt 75 kr., nyomtatványokra 2 frt, pénztármaradvány 62 frt 86 kr., összesen 593 frt 09 kr. A népkönyha vagyonskimutatása: pénztármaradvány 62 frt 86 kr., takarékpénztárba elhelyezve 1027 frt 08 kr., összesen 1089 frt 94 kr. A nemes célu intézményt, mely tagsági díjak nélkül, csupán a befolyó könyvradományok révén nyújt segélyt a téli időszakban városunk szegényei részére, ajánljuk a nemes szívű emberbarátok szíves figyelmébe és kegyes pártfogásába.

Ifjúsági egyesületek alakulása. A keszthelyi gazdasági tanintézet kebelében levő „Georgikon” kör, valamint a „Deák Ferenc könyvtár” egyesület az 1897/8-ik tanévre alakuló üléseiket már megtartották. A „Georgikon” kör tisztségviselői: elnök *Uhl Aurél*, főjegyző *Szabó Elemér*, aljegyző *Kerner Arthur*, pénztárnok *Laky Béla*, titkár *Wahrmann Sándor*. Bizottsági tagok: *Körmendy Pista*, *Merényi Elemér* III. é., *Párkányi Lajos* II. é. és *Schul Károly* I. é. hallgatók lettek. — A „Deák-Ferenc”-könyvtár elnök *Sziklay Lajos*, jegyző *Nagy Bandi*, pénztárnok *Mihók Sándor*, főkönyvtárnok *Györfly Elek*, könyvtárnok *Györfly Zoltán*, *Pöhl Alfréd* és *Schäffer Gusztáv*. Bizottsági tagok: *Körmendy Pista* III. é., *Csanády Pista*, *Horváth Elek* II. é., *Steindl Imre*, *Gruber Károly* I. é. hallgatók lettek. Póttagok: *Baitz Károly* III. é. és *Rutich Gyula* II. é. hallgatók. — A gazd. tanintézeti dalárda elnöke *Kerner Arthur* II. éves hallgató lett.

Zala-Szent-Gróthon november hó 10-én, Szent-Mártonnapját követő pénteken lesz az országos vásár.

Vasúti engedély meghosszabbítása. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter *dr. Hercegh Mihály*, *Kallay Gyula* és *Pálffy Andor* budapesti lakosoknak a budapesti Vámbáztéről Csáktornyaig illetve Horvátország határáig terjedő villamos vasút előmunkálataira az engedélyt egy évre meghosszabbította.

Zongora- és énektanítás. Alulírott, mint aki a budapesti konzervatóriumot sikerrel elvégeztem, Zala-Egerszegén a *cimbalom*, *zongora* és *ének* tanításban hajlandó vagyok órákat adni. A zongorában a tanítást heti három óra után havi hat frt díjért elvállalom. Bővebb felvilágosítás nyerhető sógoromnál, *Strausz Lajos* törvényszéki bírónál. — *Dr. Stöckl Adolfné*.

Simon Judás napi országos vásárunk folyó hó 28-án igen látogatott volt. A marhavásáron a vásár napján 1173 átiratás történt.

Napvilágra került bűntény. Májor (Kádasi) *János* sümegi lakos együtt élt ipával *Kocsis Istvánnal*. Az öreg Kovácsnak nem valami jól folyt dolga vejénél, mert ez durvalelkű ember volt, vele rosszul bánt. E miatt fenyegette, hogy a házat, kis szőlőjét leányának adja s annál huzza meg magát arra az időre, amit neki Isten elnie enged. Májor félt, hogy apósa beváltja fenyegetését s hogy annak elejét vegye, szörnyű dologra határozta el magát. Egy este értesült arról, hogy az öreg kint hál a szőlőben, éjfélkor utána ment, felbontotta a zsuppetőt, bemászott a hajlékba s az ott alvó öregot megfojtotta. Májornak leánya gyanút táplált, hogy őregapja nem természetes halállal mult ki. Ki is fejezte abbéli gyanuját apja előtt, hogy alighanem az öregnek leánya, *Ágnes*, étette meg őt. Májor hogy leányát elhallgattassa, bevallotta neki, hogy ő fojtotta

meg az öregot, de hallgasson a dologról, mert őt is megfojtja. A leány két évnél tovább halgatott. A mult hetekben azonban a városházán elbeszélte a dolgot, s az ügy végre a sümegi járásbíró elé került. *Horváth Ede* járásbíró végére sikerült Májort vallomásra bírni, aki 16 napi tagadás után beismerte bűnét. Kovács hamvait okt. hó 28-án fölvezték a hatósági közlegyek jelenlétében. A hullát az orvosok fölboncolták, de a több mint két évig nyugvó tetemen a megfojtás következményeit ma már nem állapíthatják meg.

Tüz. F. hó 22-én virradóra *Pacsán Komáromy János* jómódú gazdaember udvarának hátsó részében egy nagy szal-nakaze' gyuladt ki s vele együtt lángba borult egy kisebb kazal és egy takarmánnyal telt pátja.

Pályázati hirdmény. A tapolcai m. kir. vinctellériskola igazgatósága az 1898 ik évi tanfolyama pályázatot hirdet. — A tanfolyamon vannak ingyenes, fizetéses és alapítványi helyek. A fizetéses helyekért évi 120 frt. tápdíj fizetendő 60 frtos felévi előleges részletekben. — A felvétel iránti folyamodványok 50 kros bélyeggel ellátva a Nagymélt. Földmívelésügyi M. kir. Miniszteriumhoz címezve az iskola igazgatóságához nyújtandók be legkésőbb november hó 20 ig s ahoz a következők mellékelendő: 1.) keresztlevél, 16 év betöltését igazolva, 2.) irni-, olvasni- tudásról tanuskodó iskolai bizonyítvány, 3.) községi erkölcsi bizonyítvány, 4.) ép. egészséges testalkatról tanuskodó orvosi bizonyítvány, 5.) szülői vagy gyámi kötelező nyilatkozat arra nézve, hogy folyamodót az iskolából élvökben ki nem veszik, 6.) vagyoni bizonyítvány. A tanfolyam 1898 január 1-én kezdődik s december hó végén nyilvános vizsgával végződik. — Ruházatról és ágymenőről minden tanuló maga tartozik gondoskodni. Kiszolgált katonák és oly egyének, kik már eddig is szőlőmiveléssel foglalkoztak, a felvételnél előnyben részesülnek. Tapolca 1897 október 25. Az igazgatóság.

Általános tudott dolog, hogy mindennemű köhögés-és tüdőbajnál a csukamájolaj az egyedüli és biztos szer, melyet az orvosi kar különösen azóta kezd ismét a gyakorlatba bevenni, amióta *Zoltán Béla* fővárosi gyógyszerész a már minden gyógyszerárban kapható teljesen szag és íz nélküli *Zoltán-féle csukamájolaj* forgalomba hozta.

Vásár. A sümegi dömötöri vásár folyó hó 26-án ment végbe. Marhát keveset hajtottak föl. Eladóra került 489 darab. Annál nagyobb volt a kirakó vásár, melyben igen sok nép sürgött forgott. A vásár élénken tanusította, hogy Sümeg a káposztatermelés hazája, nagy garmadákban volt fölhalmozva a nagyfejű selymes káposzta, csak hogy nem igen volt értéke, 1 frttól, 1 frt 80 krig kelt száza. Alma kevés volt és silány, méreje 3—3.60 frton kelt, míg a dió mérejét 4.50—6.50 frton vásárolták.

Tüzbe dobattak. Nagy nézőközönsége akadt a fővárosban a mult napokban egy igen érdekes látványosság, amikor is a IX. kerületi magánykereskedő kir. közjegyző jelenlétében épp úgy mint a mult év hasonló időszakában az országban és az osztrák birodalom területén elhelyezett bizományi magsekrényekből el nem adott magvakat égettette el. A felhalmozott nagy tömegből felcsapó lángok rövid félóra alatt közjegyzőleg hitelesen megállapított 226.000 csomag konyhakerti és virágmagot 13450 frtnyi értékben emésztettek fel. Nagy elhatározás szükséges ahhoz, hogy ily értékű magvak, melyek legnagyobb részt még értékesíthetők volna de a vevőközönséget nem elégténék ki oly mértékben mint Mauthner-féle magvaktól megszokva vannak, ezen módon megsemmisítenek, másrészt azonban megnyugtatólag szolgálhat ezen példa a Mauthner-féle magot vásárló vidéki közönségnek, mert teljesen biztos lehet abban, hogy csakis legutóbbi termésű friss magot kap, mely mag úgy fajazonosság, mint hozam tekintetében mindenkor megfelel ama várakozásnak, melyet a kertészkedő közönség a Mauthner-féle magvakhoz joggal fuz.

Állategészségügyi kimutatás vármegyénkben október 24-én: *Lépfene:* Batyk 2 udv. összesen 1 község 2 udvar. *Takonykór és bőrféreg:* Bánok-Szt-György 1 udv. *Rühkór:* Andrásida 3 u. Botfa 3 u. összesen 2 község 6 udvar. *Sertésvész:* Alsó-Hahót, Bak, Bessenyő, Botfa, Csabrendek, Dióskál, Felső-Mand, Gyenes-Diás, Kehida, Kecka-Szent-Király, Keszthely-Polgárváros, Köveskál, Lendva-Ujfalú, N.-Rada, Nagy-Kanizsa, Nemes-Bük, Petrivente, Rajk, Rigyác, Sárhida, Söjtör, Sümeg, Szent-András, Ujudvar, Zala-Egerszeg, Zala-Erdőd, Zala-Szent-Gróth, összesen 27 község.

Vetőmagvak. (*Mauthner Ödön tudósítása.*) *Löhre.* Az üzlet mult hét óta mit sem változott. Hamburgi jelentések szerint az amerikai löhere, különösen a finomabb fancy bulked és rekléand minőségek igen szépek, az árak alacsonyok, mi az európai termésre nyomasztólág hat. Szép nagyszemű belföldi magnak az ára mindazonáltal nem ment lejjebb és nem csak a könnyű elhelyezés állt a gazdák módjában, hanem a kínálatra kerülő készletek a keresletet nem is fedezhették. *Lucerna:* Belföldi áruból néhány kisebb tétel ajánlatot, mely kiválóan szép arany-sárga színe következtében, jó áron gyorsan lett vevőre. A francia ajánlatok némileg csökkenő árak mellett meg lehetőségek gyakoriak, ellenben az olasz piacon szilárdabb lett a hangulat, mi azonban más piacokra befolyással nem volt és a magasabb olasz követelések nem is lettek megadva. Hamburgból jelentik, hogy az első amerikai szállítmányok beérkeztek és ezek szép színben és tisztaságban még a már kifogástalannak mondható átlagmin-tákon is túlsznek.

Piaci gabona árak Zala-Egerszegén f. hó 28-án tartott országosvásár alkalmával a következő piaci árak voltak metermázsánként: buza 11 frt 20 krtól 11 frt 40 krig; rozs 7 frt 30 krtól 8 frtig; árpa 7 frttől 8 frtig; árpa legjobb 6 frt 50 krtól 8 frtig; kukorica 5 frt 50 krtól 6 frtig; zab, legjobb 5 frt 50 krig krumpli 2 frt és 1 80 kr.

HIRDETMÉNY.

Szent-Erzsébethegy község határában a tényleg felosztott szántóföldekre vonatkozóan a megkezdett, de hitelesítéssel be nem fejezett

tagosítási eljárás újból

való felvételére, illetve a segédadatok beszerzésére s a kapcsolatos eljárási teendők foganatosítására, esetleg a mérnök fogadásra, határnapul 1897. évi november hó 9-ik napjának d. e. 9 órája Szent-Erzsébethegy községbe a községbíró házához ki-tűzetvén; arra a netalán ismeretlen tartózkodású érdekeltek azzal idéztetnek meg: hogy érdekeik kellő képviselőtől gondoskodjanak; mivel meg nem jelenésük az eljárást gátolni nem fogja, s ez esetben érdekeiket Szalmay József zala-egerszegi ügyvéd fogja képviselni.

Zala-Egerszeg, 1897. október 9.

Dr. Fritz József,

kiküldött kir. törvényszéki bíró.

Mezei egerek

tömeges és biztos kipusztítására ajánlom az általam készített és már eddig is sok előkelő uradalmakban, nagyobb gazdaságokban, ugyisint több községekben a legjobb sikerrel használt

egérmérget

labdac alakban; eddigi tapasztalatok szerint 1 holdra 1-2 kiló elengedőnek bizonyult, 100 kiló ára 45 frt, öt kilós láda 3 frt o. é.

Bővebb értesítéssel bérmentve szolgálok.

Sipőcz István gyógyszerész Pécséit (Baranyamegye)

Hirdetmény.

Paisszeg község határának tagosításáról készült

mérnöki munkálatok

hitelesítésére határnapul

1897. évi november hó 3-ik napjának d. e. 9 órája Paisszeg községbe, a községbíró házához ki-tűzetvén, arra netalán ismeretlen tartózkodású érdekeltek azzal idéztetnek meg, hogy érdekeik képviselőtől gondoskodjanak; mivel meg nem jelenésük az eljárást gátolni nem fogja s ez esetben érdekeiket Boschán Gyula zala-egerszegi ügyvéd ügy-gondnok fogja képviselni.

Királyi törvényszék.

Zala-Egerszeg, 1897. október 9.

Dr. Fritz József,

kiküldött kir. törvényszéki bíró.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala-egerszegi kir. járásbíró 8325. számú végzése által *Fonciere budapesti biztosító társaság* végrehajtató javára *Balázs József* botfai lakos ellen 32 frt 97 kr. tőke, ennek 1896. évi november hó 1-től járó 6% kamatja, úgy járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 585 frtra becsült szarvasmarhák, lovak, gazdasági eszközök és egy lövegei cséplőgépből álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltevén, ennek a helyszínén, vagyis Botfában leendő eszközzésére 1897-ik év október hó 29-ik napjának délután 2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen-olgy megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsíron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszeg, 1897. október 4-én.

Nagy Sándor, kir. bir. végrehajtó.

I. magyar királyi szabadalmazott OSZTÁLY SORSJÁTÉK

A magyar királyi osztálysorsjáték 50.000 nyereményének jegyzéke.

A legnagyobb nyeremény a játékterv 9-ik §-a szerint

1.000,000 korona
Egy millió

A nyeremény különleges beosztása a következő:

Nyeremények	Korona
1 a	600,000
1 "	400,000
1 "	200,000
2 "	100,000
1 "	90,000
1 "	80,000
1 "	70,000
2 "	60,000
1 "	40,000
5 "	30,000
1 "	25,000
7 "	20,000
3 "	15,000
31 "	10,000
67 "	5,000
3 "	3,000
432 "	2,000
763 "	1,000
1238 "	500
90 "	300
31700 "	200
3900 "	170
4900 "	130
50 "	100
3900 "	80
2900 "	40

50000 nyeremény és jutalom 13.160,000 kor. összegben, mely 6 osztályban soroltatik ki.

Az 1897. év február hó 27-iki törvény szerint a kis lutri megszűnik és ezen osztálysorsjáték által pótolatik. Németországban ezen nemű sorsjátékok már 100 év óta fennállanak és az illető sorsjegyek eladattak. Nálunk Magyarországon is emelkedik iránta az érdeklődés, mert a sorsjegyek legnagyobb része biztos kezekben van. Nemsokára ilyenek csak ráfizetéssel lesznek kaphatók. Azért ajánljuk, hogy a vétellel ne késünk.

A magyar osztálysorsjáték áll:

100.000 és **50.000**
eredeti sors- és pénznyere-
jegyből ményből

A nyeresi esélyek oly előnyösek, hogy az eddigi kis lutri, vagy egy igérvény vétele ezzel nem is hasonlítható össze. Ily előnyös esélyekkel szemben mindenki nyujtsa kezét a szerencsének viszonyaihoz képest.

Az összes 50.000 nyeremény a mellette álló nyeremény jegyzékből látható; ezen nyeremények 6 részben lesznek ki-sorolva és a nyerő sorsjegy készpénzben ki-tűzetetik.

A sorsjegyek ára az első húzáshoz:

6 frt	egy egész	eredeti sorsjegy
3	egy fél	" "
1.50	egy negyed	" "
0.75	egy nyolcad	" "

A húzások a fővárosi vígadó épületében nyilvánosan történnek a m. ktr. kormány felügyelete alatt és egy kir. közjegyző előtt. A húzásnál mindenki jelen lehet.

Mi üzlethelyiségünkben elárusítjuk vagy utánvétellel, vagy az összeg postautalvánnyal beküldése ellenében ajánlott levélben elküldjük az eredeti sorsjegyeket. Minden egyes vevő nevét azonnal feljegyezzük és vevőink minden egyes húzás után megkapják a kimerítő sorsolási jegyzéket.

Rendelvényeket f. e. november hó 11-ig fogadunk el.

Török A. és Társa

a magy. kir. szabad. osztálysorsjáték főelárusító, BUDAPEST, Váci-körút 4/P. szám.



Védjegy 19. és 20. sz.

Az általánosan ismert, jó hírek örvendő s többoldalulag kitüntetett sósborszesz-készítményem — kelendőségénél fogva sok utánzásnak levén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokon címjegyeimet módosítom s arra kérek nyomtatban saját házam külső alakját veszem fel, bejegyeztetvén azt egyszersmind védjegyeként a budapesti iparkamaránál.

SÓSBORSZESZ

általánosan elismert kitűnő háziszer, különösen a bedörzsölés kenőgyuró-gyógymódnál (massage) igen jó hatása. Ajánlható egyszersmind fogtisztító szerül is, a mennyiben a fogak fényét elősegíti, a foghúst erősíti és a száj tisztá, szagtalan ízt nyer a szesz elpárolgása után, ugyisintén fejmosásra is, a hajdegek erősítésére, a fejkorpa képződés megakadályozására és annak megszüntetésére.

Egy nagy üveg ára 90, egy kis üveg ára 45 kr.

Brázay Kálmán

Budapest, IV. Múzeum-körút 23. sz.

Kaphatók Zala-Egerszeg: Derencsény Pál, Fangler M., Hubinszky Adolf, Ján Ferenc, Gyarmati Vilmos, Kaszter Sándor gyógyszerész, Weisz J. unokaöccse.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

Zalavármegye törvényhatóságánál üresedésbe jött, egy évi 800 forint fizetéssel és 200 frt lakpénzzel ellátandó

központi számtiszt

továbbá egy 300 frt fizetéssel és 200 frt uti általánnyal ujonnan rendszeresített

novai járási állatorvosi állásokra

pályázat hirdettetik, azzal, hogy ezen állások főispáni kinevezés útján fognak betöltetni.

Felhivatnak mindazok, akik ezen állásokra pályázni kívánnak, hogy a központi számtiszt állást illetőleg az 1883. évi I-só, az állatorvosi állást illetőleg pedig az 1888. évi VII. trveikk által megkívánt minősítésüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket dr. Jankovich László gróf főispán ur Öméltóságához címezve, alulírottál fojyó évi november hó 20 áig bezárólag annál inkább nyujtsák be, mert a kitűzött határidőn túl beérkező pályázatok figyelembe vétetni nem fognak.

Zala-Egerszeg, 1897. évi október hó 28-án.

Csertán Károly

Zalavármegye alispánja.